
Azienda multiservizi Comune di Bagheria

Procedura aperta per l’affidamento del servizio di trattamento finalizzato al recupero (R3 – Allegato C del
D.Lgs. n. 152/2006 e ss.mm.ii) di rifiuti biodegradabili (F.O.R.S.U.) – CER 20.01.08 – derivanti dal servizio di
raccolta differenziata effettuato nel Comune di Bagheria (PA) con servizio di prelievo e trasporto all’impianto

di recupero finale. - Mesi 12 (dodici)

Informazioni sulla gara
ID 15

Tipologia di gara: Procedura aperta

Criterio di valutazione: Criterio del minor prezzo

CPV: 90513000-6

CIG: 9038901113

CUP: G59J21014370004

Tipo di fornitura: Servizi

Atto di riferimento: Determina a contrarre n. 71 del 22/12/2021

RUP: Giuseppina Pia Di Martino

Stato: Aggiudicata

Soggetto aggiudicatore: Azienda multiservizi Comune di Bagheria

Centro di costo: AMB

Destinatario fornitura/servizio: AMB

Aggiudicatario: I.CO.S. s.r.l
Importo di aggiudicazione comprensivo degli

oneri: 1.272.099,10 €

Data di aggiudicazione: 25 marzo 2022

Importi e oneri
Importo complessivo a base d'asta: 1.358.500,00 €

Importo, al netto di oneri, soggetto a ribasso: 1.358.500,00 €

Oneri: 0,00 €

Importo contributo ANAC: 140,00 €

Garanzia fideiussoria: 27.170,00 €

Date pubblicazione e scadenza
Data inizio partecipazione: 23 dicembre 2021 12:30:00

Termine ultimo per la presentazione di quesiti: 17 gennaio 2022 9:00:00

Data scadenza: 27 gennaio 2022 9:00:00



Documenti richiesti ai partecipanti - Documentazione amministrativa
Documento di Identità

Contributo ANAC

Eventuali documenti integrativi

Cauzione - Garanzia provvisoria e impegni di cui ai paragrafi 11.1 c.1) e 11.1 c.2)

PASSOE - Servizio AVCPASS

DGUE - Allegato fac simile sub 4 e Allegato fac simile sub 11

Domanda di partecipazione - Allegato fac simile sub 1 e Allegato fac simile sub 12

Tabella processo esecuzione del servizio - Allegato fac simile sub 8

Dichiarazioni integrative al DGUE - Allegato fac simile sub 9 e sub 9bis

Dichiarazione sostitutiva soggetti di cui all’art. 80 comma 3, del D.Lgs. n. 50/2016 - Allegato fac simile sub
10

Verbale di sopralluogo preliminare obbligatorio - Allegato fac simile sub 13

Copia degli elaborati di gara

Clausole di autotutela e patto d'integrità - Allegato fac simile sub 2

Dichiarazione di almeno un istituto bancario - solidità del concorrente

DUVRI e modulo informativo

Documenti richiesti ai partecipanti - Offerta economica
Offerta economica

Lista offerta a prezzi unitari

Pagamento imposta di bollo offerta economica - Mod F23

Documentazione gara
Bando di Gara trasmesso alla GUUE

Bando di Gara allegato alla Determina a contrarre

Disciplinare di gara

Capitolato Speciale d'Oneri

Elenco prezzi unitari

Idoneità tecnico professionale

Schema di contratto

DUVRI e Modulo Informativo

Determina a contrarre n 71

Estratto bando di gara GURS



Chiarimenti
Domanda Risposta

Quesito n. 1

Nel bando scrivete di avere la
titolarità dell'impianto, la ns
domanda è: si può avere la
disponibilità? o è obbligatorio
avere la titolarità?

Quesito n. 2

SALVE nel disciplinare di gara
all’ art 10.4 rti verticale mista
con l'intermediario in qualità di
mandatario recita che
quest’ultimo oltre a possedere il
requisito dell'iscrizione nel
registro delle imprese e
l'iscrizione all'albo cat 8 E deve
dare evidenza per la prestazione
principale della disponibilità
dell'impianto, dell'iscrizione al
registro delle imprese
dell‘impianto e poi all'iso 9001 e
al fatturato, la ns. domanda è: il
fatturato a cui si riferisce questo
paragrafo è riferito al fatturato
dell'impianto o al fatturato
dell'intermediario? grazie.

Risposta al quesito n. 1:

Nel caso di partecipazione alla gara come concorrente diverso dagli intermediari, il paragrafo
9.1 - Requisiti di idoneità professionale per i concorrenti partecipanti, diversi dagli
intermediari – lett. b) -  del disciplinare di gara, relativo alla prestazione principale
(Operazione di recupero R3), prevede la titolarità di n. 1 impianto autorizzato a
trattare/recuperare (Operazione di recupero R3), secondo la normativa vigente in materia, una
quantità di frazione merceologica di rifiuto – CER 20.01.08 (rifiuti biodegradabili di cucine e
mense), non inferiore a quella totale stimata in appalto. Ai fini della partecipazione alla
presente procedura di gara si intende quale soggetto titolare di un impianto, l’operatore
economico che, ancorché non proprietario dell’impianto offerto, sia intestatario
dell’autorizzazione afferente all’impianto medesimo e che pertanto gestisca liberamente tale
impianto e le relative attività.

Nel caso di partecipazione alla gara come intermediario, la titolarità si riferisce all’impianto di
cui alla prestazione principale (Operazione di recupero R3), reso disponibile dall’intermediario
stesso. Ai fini della partecipazione alla presente procedura di gara si intende quale soggetto
titolare di un impianto, l’operatore economico che, ancorché non proprietario dell’impianto
offerto, sia intestatario dell’autorizzazione afferente all’impianto medesimo e che pertanto
gestisca liberamente tale impianto e le relative attività.

Risposta al quesito n. 2:

Il paragrafo 9.3 lett. l) del disciplinare - Requisiti di capacità economica e finanziaria per i
concorrenti partecipanti, nel rispetto dei seguenti valori minimi (art. 83, comma 1, lett. b) del
D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii - prevede espressamente che, relativamente all’intermediario, il
requisito in argomento è riferito al fatturato degli operatori economici per i quali esso abbia
svolto intermediazione.

Domanda Risposta

Chiarimenti del 13/01/2021

Considerata l'attuale situazione emergenziale legata al Covid - 19 che genera inevitabilmente
un rallentamento delle normali attività lavorative, si comunica che in caso di partecipazione
alla gara in qualità di intermediario, il DGUE, le informazioni relative ai requisiti di capacità
economica finanziaria di cui al paragrafo 9.3 lettera l) del disciplinare di gara e la
documentazione relativa ai requisiti di capacità tecnico professionale di cui al paragrafo 9.4
lettera m) del disciplinare di gara, relativi all'operatore economico reso disponibile, saranno
presentati in sede di successiva verifica dei requisiti.

Restano ferme le ulteriori disposizioni previste nella documentazione di gara oltre al possesso
dei requisiti alla data di presentazione dell'offerta.

Domanda Risposta

Errata corrige - al charimento
del 13/01/2022

 

Il precedente chiarimento, per un mero refuso di stampa, è da sostituire interamente dal
seguente:

Considerata l'attuale situazione emergenziale legata al Covid - 19 che genera inevitabilmente
un rallentamento delle normali attività lavorative, si comunica che in caso di partecipazione
alla gara in qualità di intermediario, il DGUE relativo all'operatore economico reso disponibile,
sarà presentato in sede di successiva verifica dei requisiti.

Restano ferme le ulteriori disposizioni previste nella documentazione di gara oltre al possesso
dei requisiti alla data di presentazione dell'offerta.

Domanda Risposta

Quesito n. 3

Un altro quesito nel punto 10.4
si parla che l'intermediario deve
dare evidenza di tutti i requisiti



per l'operazione principale
ovviamente riferita alla solo e
mera disponibilità dell'impianto e
non alla titolarità giusto? cioè
non necessita neanche la
titolarità nè dell'impianto nè
tantomeno delle autorizzazioni
bensì solo della disponibilità di
quest’ ultimo. Scusate ma non
riusciamo a comprendere.

Quesito n. 4

Con riferimento al paragrafo 9.3
lett. l) del disciplinare –
“Requisiti di capacità economica
e finanziaria per i concorrenti
partecipanti, nel rispetto dei
seguenti valori minimi (art. 83,
comma 1, lett. b) del D.Lgs. n.
50/2016 e ss.mm.ii “– e con
riferimento alla Vs. risposta al
quesito n.2 presente sulla
piattaforma, SI CHIEDE di
chiarire se i requisiti di capacità
economica e finanziaria (art. 83,
comma 1, lett. b) del D.Lgs. n.
50/2016 e ss.mm.ii.) siano riferiti
agli operatori economici
(recuperatori titolari di impianti
di compostaggio e trasportatori)
che l’intermediario ha
individuato per la partecipazione
alla gara in oggetto.

Quesito n. 5

Si chiede di conoscere se il
Bando consente, nel rispetto del
principio del Favor
Partecipationis, la partecipazione
alla gara in oggetto di impianti di
recupero autorizzati per l’attività
di R13 di cui all’allegato C del
D.Lgs. 152/2006 e ss.mm.ii.

Quesito n. 6

In riferimento al paragrafo 9.4
lett. m) del disciplinare –  “
Requisiti di capacità tecnico e
professionale per i concorrenti
partecipanti “– si chiede se
codesto ente ritiene valida la
valutazione di conformità del
proprio sistema di gestione della
qualità alla norma UNI EN ISO
9001:2008 o successiva,
rilasciata da un soggetto
accreditato firmatario degli
accordi di mutuo riconoscimento
(MLA) a livello internazionale
diverso da ACCREDIA.

Quesito n. 7

Buongiorno. Con la presente si
richiede come inserire la
richiesta di sopralluogo tramite
piattaforma telematica.

Risposta al quesito n. 3

Fermo restando quanto precedentemente risposto relativamente ai quesiti n. 1 e n. 2 e fermo
restando quanto riportato nel chiarimento n. 3 del 13/01/2022 si chiarisce ulteriormente quanto
segue.

Con riferimento al paragrafo 10.4 del disciplinare di gara l’intermediario, qualora renda
disponibile un operatore economico avente la titolarità di un impianto di cui alla prestazione
principale, non deve necessariamente essere titolare dell’impianto reso disponibile né
conseguentemente essere intestatario della relativa autorizzazione. La titolarità e le relative
autorizzazioni di cui dare evidenza si riferiscono all’impianto reso disponibile.

Risposta al quesito n. 4

Il paragrafo 9.3 lett. l) del disciplinare - Requisiti di capacità economica e finanziaria per i
concorrenti partecipanti, nel rispetto dei seguenti valori minimi (art. 83, comma 1, lett. b) del
D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii - prevede espressamente che, relativamente all’intermediario, il
requisito in argomento è riferito al fatturato degli operatori economici per i quali
l’intermediario partecipante abbia svolto intermediazione che, non necessariamente coincide
negli ultimi 3 (tre) esercizi finanziari (2018 – 2019 – 2020) con l’operatore economico che
l’eventuale intermediario individuerà per la partecipazione alla gara.

Risposta al quesito n. 5

Non è prevista la partecipazione di impianti di recupero autorizzati per l’attività R13.

Risposta al quesito n. 6

Con riferimento, per analogia, al Comunicato del Presidente del 9 giugno 2021 – Anac – le
certificazioni emesse da Organismi accreditati da Enti aderenti all’accordo IAF MLA possono
essere utilizzate ai fini dell’attestazione di qualificazione per gli esecutori di lavori pubblici.
Pertanto, per analogia, possono essere utilizzate anche per servizi.

Risposta al quesito n. 7

La richiesta di sopralluogo è effettuata con la stessa procedura effettuata per la richiesta di
quesiti.

 

Domanda Risposta





Con la presente, relativamente
alla procedura in oggetto, si
chiede, ai fini della
presentazione di un'offerta
congrua, di poter avere a
disposizione le analisi
merceologiche del rifiuto indicato
con EER 200108 (rifiuti
biodegradabili di cucine e
mense) prodotto dal territorio di
Bagheria. In attesa di un vs,
riscontro si porgono cordiali
saluti.

https://ambspa.acquistitelematici.it/admin123/bandi/faq/14/edit


Domanda Risposta

Buongiorno,

in merito al sopralluogo
da noi effettuato in data
18/01/2022, dopo aver
attentamente valutato le
condizioni tecniche ed
operative per
l’espletamento del
servizio oggetto del
bando, ed in particolar



modo le condizioni
relative all’espletamento
della prestazione
secondaria (trasporto con
prelievo della frazione
umida), la scrivente
impresa, in base alla
propria organizzazione,
potrebbe eseguire il
servizio sopra
menzionato attraverso il
prelievo dei rifiuti dai
cassoni scarrabili a
mezzo di specifica
attrezzatura (gru con
polipo) caricando così
delle vasche a tenuta
stagna da 60 mc circa;
sarà onere della scrivente
impresa approntare le
necessarie attrezzature.

Tale modalità di prelievo
dei rifiuti sarà considerata
interamente remunerata
dall’offerta che verrà da
noi formulata.

Considerato che tale
valutazione poteva
essere fatta solamente a
seguito del sopralluogo e
che al fine di predisporre
la nostra offerta è
necessario conoscere le
modalità operative per
l’espletamento del
servizio, SI CHIEDE
conferma che la modalità
di prelievo sopra descritta
può essere da voi
considerata valida.

L'attività descritta nella formulazione del quesito non rientra tra le operazioni consentite dal
DM 8 aprile 2008 e ss.mm.ii. relativo alla disciplina dei centri di raccolta dei rifiuti urbani
raccolti in modo differenziato,

Domanda Risposta

Buongiorno, al fine di poter
partecipare alla gara in oggetto
("Procedura aperta per
l’affidamento del servizio di
trattamento finalizzato al
recupero R3 – Allegato C del
D.Lgs. n. 152/2006 e ss.mm.ii di
rifiuti biodegradabili F.O.R.S.U. –
CER 20.01.08 – derivanti dal
servizio di raccolta differenziata
effettuato nel Comune di
Bagheria con servizio di prelievo



e trasporto all’impianto di
recupero finale"), considerato:

- che i requisiti richiesti dal
bando debbano essere chiari al
fine di evitare interpretazioni
soggettive;

- che la risposta che avete
fornito al quesito n. 4 non
appare chiara;

- che è prossima la scadenza
per la presentazione dell’offerta;

VI CHIEDIAMO nuovamente di
fornire tempestivamente un
chiarimento in merito al
paragrafo 9.3 relativamente al
requisito dell’intermediario e cioè
di chiarire se i requisiti di
capacità economica e finanziaria
(art. 83, comma 1, lett. b) del
D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.)
devono essere posseduti dagli
operatori economici
(recuperatori titolari di impianti di
compostaggio e trasportatori)
che l’intermediario ha individuato
per la partecipazione alla gara in
oggetto. Non è dato
comprendere infatti, nel
paragrafo 9.3, il riferimento al
fatturato degli operatori
economici per i quali
l’intermediario partecipante
abbia svolto intermediazione.

I requisiti di capacità economica e finanziari relativamente ai concorrenti partecipanti come
intermediario sono riferiti al fatturato dell'impianto o degli impianti emesso nei confronti
dell'intermediario stesso nei tre anni di esercizio richiesti dal bando di gara.

Domanda Risposta

Chiarimento capitolo 16 del
Disciplinare di gara -
Avvalimento.

Relativamente a quanto riportato al secondo capoverso del capitolo 16 - "Avvalimento",
pagina 50 del Disciplinare di gara si chiarisce che: non è consentito l’avvalimento per la
dimostrazione dei requisiti generali, di idoneità professionale di cui ai paragrafi 9.1.a), 9.1.b),
9.1.c), 9.1.d), 9.2.e), 9.2.f), 9.2.g), 9.2.h), 9.2.i) 9.2.j), 9.2.k), e di capacità tecnico
professionale di cui al paragrafo 9.4.m).

Pertanto il punto 9.3.l) è da considerarsi cassato ed oggetto di eventuale avvalimento per la
dimostrazione dei requisiti di capacità economica e finanziaria.

Domanda Risposta

Buongiorno, 

al fine di poter partecipare alla
gara in oggetto ("Procedura
aperta per l’affidamento del
servizio di trattamento finalizzato
al recupero R3 – Allegato C del
D.Lgs. n. 152/2006 e ss.mm.ii di
rifiuti biodegradabili F.O.R.S.U.
– CER 20.01.08 – derivanti dal
servizio di raccolta differenziata
effettuato nel Comune di
Bagheria con servizio di prelievo
e trasporto all’impianto di
recupero finale"), non è chiara la
Vostra risposta al quesito n. 4,
che riportiamo per intero:



 

Risposta al quesito n. 4

Il paragrafo 9.3 lett. l) del
disciplinare - Requisiti di
capacità economica e
finanziaria per i concorrenti
partecipanti, nel rispetto dei
seguenti valori minimi (art. 83,
comma 1, lett. b) del D.Lgs. n.
50/2016 e ss.mm.ii - prevede
espressamente che,
relativamente all’intermediario,
il requisito in argomento è
riferito al fatturato degli
operatori economici per i quali
l’intermediario partecipante
abbia svolto intermediazione
che, non necessariamente
coincide negli ultimi 3 (tre)
esercizi finanziari (2018 – 2019
– 2020) con l’operatore
economico che l’eventuale
intermediario individuerà per la
partecipazione alla gara.

 

In particolare, NON E'
CHIARO il passaggio: "che,
non necessariamente coincide
negli ultimi 3 (tre) esercizi
finanziari (2018 – 2019 – 2020)
con l’operatore economico che
l’eventuale intermediario
individuerà per la
partecipazione alla gara. " 

Attendiamo vostro riscontro in
merito.

Il quesito n. 4 è stato chiarito in ultimo con il - Chiarimento n. 7 -.

Ciò nonostante si chiarisce che la dicitura "che, non necessariamente coincide negli ultimi 3
(tre) esercizi finanziari (2018 – 2019 – 2020) con l’operatore economico che l’eventuale
intermediario individuerà per la partecipazione alla gara. " serve unicamente ad evidenziare
che il requisito non si riferisce all'impianto o agli impianti che l'eventuale intermediario
individuerà per la partecipazione alla gara.

Domanda Risposta

Al fine di poter
partecipare alla gara in
oggetto ("Procedura
aperta per l’affidamento
del servizio di
trattamento finalizzato al
recupero R3 – Allegato
C del D.Lgs. n.
152/2006 e ss.mm.ii di
rifiuti biodegradabili
F.O.R.S.U. – CER
20.01.08 – derivanti dal
servizio di raccolta
differenziata effettuato
nel Comune di Bagheria
con servizio di prelievo
e trasporto all’impianto
di recupero finale"), vi



sottoponiamo quanto di
seguito:

1)      In occasione del
sopralluogo del
18/01/2022 non sono
state fornite ed inserite
sul verbale eventuali
informazioni circa i
progetti di modifica e/o
ampliamento e/o diversa
modalità di gestione dei
CCR visitati che
indiscutibilmente
condizionano la
determinazione
dell’offerta. SI CHIEDE 
di conoscere se
codesto Ente abbia in
programma progetti di
modifica e/o
ampliamento e/o
diversa modalità di
gestione dei CCR
visitati

 

2)      Alla pag 9 del
bando di gara sulla
frequenza della raccolta
(dato essenziale per
determinare l’offerta)
non è indicato il numero
degli interventi di
raccolta settimanali da
effettuare. SI CHIEDE
 di specificare con
esattezza il n. di
interventi di raccolta
previsti per ogni
settimana.

 

3)      leggendo la pag 9
del disciplinare di gara è
previsto: “….qualora a
seguito di sopralluogo in
base alla propria
organizzazione interna
aziendale l’operatore
economico offerente
ritenesse che i cassoni
scarrabili messi a
disposizione da A.M.B.
S.p.a. non fossero
idonei/compatibili ovvero
risultassero in numero
insufficiente a garantire
l’esecuzione del servizio
come disciplinato dal
presente capitolato, nel
formulare l’offerta dovrà
tenere conto del numero



di cassoni scarrabili
necessari per garantire
l’esecuzione del servizio
a regola d’arte”.

Sembrerebbe che
potrebbero essere
proposte dall’operatore
offerente altre
attrezzature diverse dai
cassoni scarrabili a
tenuta stagna già
presenti in sede di
sopralluogo oltre a
modificare la quantità di
questi ultimi. Se così
fosse SI CHIEDE di
specificare con
esattezza, dandone
adeguata pubblicità,
prima della scadenza
della presentazione
delle offerte, quali
attrezzature
alternative ai cassoni
scarrabili a tenuta
stagna, sarebbe
disposta ad accettare
la Stazione
Appaltante. Ciò anche
In considerazione del
fatto che il CCR è
stato autorizzato nella
configurazione attuale
e la gestione (quindi la
sua organizzazione) è
in capo alla AMB e
non all’operatore
economico offerente.

 

4)      leggendo l’ultimo
periodo della pag. 9  “…
Allo stesso modo
qualora a seguito di
sopralluogo l’operatore
economico offerente
ritenesse che in base
alla propria
organizzazione interna
aziendale le finalità di cui
al presente appalto
possano essere
conseguite con modalità
di prelievo e trasporto
diverse da quelle
attualmente in essere,
nel formulare l’offerta
dovrà tenere conto delle
attrezzature e dei mezzi
alternativi necessari per
garantire l’esecuzione
del servizio a regola

Risposta a quesito n. 1

Allo stato attuale non è in programma alcuna modifica rispetto a quanto visionato in sede di
sopralluogo.

Risposta a quesito n. 2

La frequenza minima settimanale del servizio di prelievo e trasporto dovrà essere tale da
garantire il completo avvio a recupero di quanto intercettato nel corso di una settimana, fermo
restando quanto stabilito al punto 7.2 del D.M. 8 aprile 2008 e ss.mm.ii.

Risposta a quesito n. 3

- Per quanto riguarda il centro di raccolta sito in c.da Incorvino non sono accettate
attrezzature alternativa.

- Per quanto riguarda il centro di raccolta ex Mattatoio è accettato l'eventuale utilzzo di
semirimorchi a tenuta stagna che dovranno avere la stessa funzione dei cassoni scarrabili.

Risposta a quesito n. 4

- Per quanto riguarda il centro di raccolta sito in c.da Incorvino non sono accettate modalità di
prelievo e trasporto alternative.

- Per quanto riguarda il centro di raccolta ex Mattatoio è accettata la modalità di prelievo e
trasporto con idoneo trattore stradale



d’arte. L’eventuale
proposta organizzativa
alternativa dovrà
ritenersi interamente
remunerata”; SI
CHIEDE di specificare
con esattezza,
dandone adeguata
pubblicità, prima della
scadenza della
presentazione delle
offerte, quali diverse
modalità operative,
ovvero quali modalità
di prelievo e trasporto
diverse da quelle
attualmente in essere,
 la stazione appaltante
sarebbe disposta ad
accettare. Ciò anche In
considerazione del
fatto che il CCR è
stato autorizzato nella
configurazione attuale
e la gestione (quindi la
sua organizzazione) è
in capo alla AMB e
non all’operatore
economico offerente.

 

Tenuto conto che i
chiarimenti di cui sopra
condizionano la
formulazione dell’offerta
degli operatori
economici che hanno
interesse alla
partecipazione alla gara
in oggetto, considerato
che le modalità di
organizzazione e di
esecuzione del servizio
devono essere chiare
ed inequivocabili, in
modo da non consentire
margini di discrezionalità
in fase di esecuzione del
servizio, e consentire un
corretto confronto
competitivo tra gli
operatori economici in
sede di presentazione
delle offerte, SI
CHIEDE, anche in
considerazione
dell’approssimarsi della
scadenza per la
presentazione delle
offerte, una tempestiva
risposta ai ns. quesiti.
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